

事关亿万农民“钱袋子” 2025年中央一号文件发布

新华社北京电 增加农民收入是“三农”工作的中心任务。23日对外发布的2025年中央一号文件提出,着力壮大县域富民产业,对发展乡村特色产业、完善联农带农机制、拓宽农民增收渠道作出部署。

2024年我国农村居民人均可支配收入同比实际增长6.3%。今年如何进一步鼓起农民“钱袋子”?文件提出,发展乡村特色产业,要求大力发展战略绿色、特色农产品种养;培育乡村新产业新业态;推进乡村文化和旅游深度融合等。

在中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥看来,各地要以提高农业综合效益带动农民增收为基础,在发展乡村新产业新业态上下功

夫。要立足资源禀赋,因地制宜做好“土特产”文章,通过延伸产业链提高产品附加值,让苹果、黄花菜、木耳等小产业,成长为农民致富增收的大产业。大力发展战略绿色、特色农产品种养;培育乡村新产业新业态;推进乡村文化和旅游深度融合等。

引导农民发展适合家庭经营的产业项目、加大稳岗就业政策支持力度、支持发展就业容量大的富民产业……文件在拓宽农民增收渠道方面作出一系列具体部署。

李国祥说,近年来农民群众就业增收面临压力,需要在提升农民就业创业质量上下功夫。各地要通过扩大以工代赈项目实施规模、提供公益性岗位等方式,为农民提供更多就业机会和就业岗位。同时,

推广用好订单、定向、定岗培训等管用模式,解决当前农民工素质结构、职业技能不匹配等问题。

专家表示,各地还要着力在提高农民财产性收入上下功夫。积极探索农民闲置住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式。推进农村产权流转交易规范化建设,让农民更多分享改革红利。

此外,文件提出,完善联农带农机制。健全新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩机制,将联农带农作为政策倾斜的重要依据。引导企业、农民合作社、家庭农场与农户等紧密联合与合作,通过保底分红、入股参股、服务带动等方式,让农民更多分享产业增值收益。

高敬 古一平

国内



灵峰探梅

23日,游人在灵峰山下赏梅。

近日,浙江杭州著名赏梅地“灵峰探梅”的梅花迎来最佳观赏期,吸引大批游客前来。“灵峰探梅”位于杭州西湖西侧灵峰山下,自清代起即为赏梅胜地,目前约有5000株、100多个品种的梅花。新华社发

长三角铁路春运 发送旅客近9900万人次

据新华社上海电 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,截至2月22日,为期40天的2025年春运圆满收官,长三角铁路累计发送旅客近9900万人次,创春运旅客发送量历史新高。

数据显示,春运40天,长三角铁路有33天单日旅客发送量保持在200万人次以上;受民众出行意愿增强、旅游市场回暖、新线开通等诸多利好因素叠加,今年春运旅客发送量同比去年增加近700万人次,增长近8%。

周心怡

我国将打造重点灾害带 1小时航空应急救援响应机制

据新华社北京电 我国将打造全国50%人口密集区及重点灾害带航空救援覆盖,城市群核心区域航空应急救援达到30分钟响应,重点灾害带实现1小时响应。

这是记者23日在中国灾害防御协会航空应急救援分会成立大会上了解到的。

当日,中国灾害防御协会航空应急救援分会在北京成立,分会名誉会长闫鹏表示,我国自然灾害频发,航空应急救援凭借其快速反应、全域机动、立体救援的优势,能高效应对多灾并发的复杂局面,为受灾受困群众搭建起“空中生命线”,最大程度减少伤亡与损失。

林红梅 王秋韵

国际

15亿美元以太币被盗

据新华社电 加密货币交易平台Bybit说,黑客21日上午盗取该平台市值15亿美元的加密货币以太币,恐为历史上金额最大的加密货币窃案。

法新社援引Bybit的声明报道,黑客利用交易时的安全协议漏洞控制了该平台一个离线钱包,将其中存有的数十万枚以太币转移到一处未知地址。以太币是市值仅次于比特币的加密货币。21日窃案消息传出后,每枚以太币市值2641.41美元,下跌约4%。加密货币自问世以来受追捧,但其安全性引发关注。多个加密货币交易平台近年来屡发大案,失窃加密货币总额动辄数千万乃至上亿美元。袁原

法国窃贼买彩票中奖50万欧元

据新华社北京电 法国两个窃贼用偷来的一张银行卡买了张彩票,中了50万欧元大奖。截至22日,他们还没有去兑奖,能否拿到这笔奖金不得而知,由于失主已报案,他们可能被捕。

失主让-达维德·E的律师皮埃尔·德比松告诉美联社,本月早些时候,在法国南部城市图卢兹,让-达维德放在汽车里的背包被盗,包内有几张银行卡和一些文件。

让-达维德通知银行冻结银行卡时得知有人已用他的卡在当地一家商店买了东西。让-达维德为背包失窃报警,但是表示,如果窃贼愿意露面与他分享这笔奖金,就可以撤销报警。

欧飒



哈马斯移交6名被扣押人员

这是22日在加沙地带中部努赛赖特难民营拍摄的以色列被扣押人员移交现场。

巴勒斯坦消息人士22日说,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天在加沙地带将6名以色列被扣押人员移交给红十字国际委员会。

新华社发

文体



卢布列夫获得冠军

22日,卢布列夫在比赛中回球。

当日,在ATP卡塔尔网球公开赛单打决赛中,俄罗斯选手卢布列夫2比1战胜英国选手德雷珀,获得冠军。

新华社发

体操世界杯张可欣高低杠夺冠

据新华社柏林电 2025国际体操联合会体操单项世界杯德国科特布斯站22日展开决赛争夺,中国队小将张可欣夺得高低杠项目冠军,年近50岁的乌兹别克斯坦体操传奇丘索维金娜在女子跳马项目中摘得铜牌。

刘旸

国内首个白金标半马开赛

据新华社成都电 23日上午,国内首个世界田联白金标半程马拉松——2025全国半程马拉松锦标赛(第1站)暨第八届眉山仁寿半程马拉松在四川省眉山市仁寿县鸣枪开跑。

经过激烈角逐,来自肯尼亚的艾利克斯·玛塔以59分28秒枪声成绩获得男子组冠军,创造中国境内男子半马最好成绩。

陈地

《哪吒2》在斐济上映

据新华社苏瓦电 斐济首都苏瓦市达莫达尔影院市场部经理克利夫22日接受新华社记者采访时表示,中国动画电影《哪吒之魔童闹海》自20日在苏瓦上映以来,票房表现出色,上座率超出预期。记者22日在影院采访时,不少当地民众表示,该片是他们近年来看过的最好的动画电影之一。斐济观众阿内什·昌德说,“我曾在中国学医5年,也特别注意到影片里的中草药及阴阳等中医哲学”。

郭鑫惠